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Az iskolavezetés ellenőrző tevékenységének 
tervszerűsége 

i. Melyek a vonatkozó előírások? 

Az utolsó évtizedben három kiadásban is változott, korszerűsödött rendtartásunk. 
De vannak bennük olyan előírások, melyek folyamatosan érvényben maradtak, nem 
változtak. Ezek közé tartozik az igazgatói ellenőrző tevékenység és annak tervsze-
rűségét előíró vezetői kötelesség is. 

Az általános iskolai rendtartás i. § (3.) bek. - az igazgatói feladatok felsorolása 
között - előírja az ellenőrzés kötelezettségét: „Az igazgató tervezi, szervezi, E L L E N -
ŐRZI és értékeli a nevelő-oktató munkát. E feladatkörében: az E L Ő Z E T E S T E R V 
S Z E R I N T ellenőrzi az alapdokumentumok felhasználását, a rendtartás előírásainak 
érvényesülését; a nevelőtestületi határozatok végrehajtását; látogatja a tanítási órákat 
és az iskola által szervezett tanórán kívüli foglalkozásokat, ezekről feljegyzést vezet, 
tapasztalatait megbeszéli az érdekelt pedagógusokkal; E L L E N Ő R Z I a felelősök mun-
káját, útmutatást ad a munka további folytatásához;. . ." (Kiemelések tőlem!) 

Rendtartásunk 27. § (3.) bek.-é továbbá azt is előírja, hogy az iskolavezetés el-
lenőrzési terve legyen része, alkotó eleme (melléklete) az iskola munkatervének: 
„ A munkaterv kiterjed a nevelés-oktatás leglényegesebb célkitűzéseinek konkrét meg-
fogalmazására, az irányítás és E L L E N Ő R Z É S , valamint az iskola társadalmi vonat-
kozású, személyügyi, gazdasági feladataira.. ." (Kiemelés tőlem!) 

2. Helyesek-e, szükségesek-e ezen előírások? 

Igen! Helyes és szükséges az ellenőrzés az iskolában is. De az ellenőrzés tervsze-
rűségének megkívánása is éppúgy, mint az, hogy ez a terv legyen része az iskolai 
munkatervnek. 

Azért, mert az ellenőrzés természetes, indokolt, de hagyományos együttjárója is 
minden céltudatos emberi tevékenységnek. Egyformán kötelező a társadalom vala-
mennyi közösségére, az államigazgatás, a gazdasági élet területeire, de a kulturális 
szférára is. Ugyanis minden munkahelyen, ahol vannak megvalósítandó célok,' fel-
adatok, tervek, ott a munkák folyámán mindenütt feltétlen szükséges vizsgálni azt, 
hogy az elvárásók megvalósítása pillanatnyilag hol áll, jó irányban és kellő tempóban 
halad-e. Vagyis az ellenőrzés a tervezetthez viszonyítja a tevékenység eredményeit. 
Azért, hogy a további munkát vagy megerősítse, vagy - ha kell - helyesbítse, befo-
lyásolja azt. Így a helyes ellenőrzés célja nem önmagáért való, nem öncélú vezetői 
feladat. Nem hibakeresés, de nem is elhallgató önámítás; hanem azért van rá szük-
ség, hogy biztosítsa a feladatok, célok, tervek kellő minőségű, mennyiségű és időará-
nyos elvégzését. 

Ez ugyanígy, érvényes az iskolákra is. Ott is van a munkának célja, vannak a 
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nevelő-oktató munkában feladatok, követelmények, melyek optimális megközelítésé-
nek biztosítása - irányítása, koordinálása, szervezése - érdekében szükséges a vizs-
gáló-segítő ellenőrzés. Ennek egyszemélyes felelőse, szervezője az iskola igazgatója. 
Szükséges állásfoglalásainak, döntéseinek realitását csak az előzetes, tervszerű és fo-
lyamatos ellenőrzéseinek konkrét tapasztalatai, adatai biztosítják és hitelesítik. 

S mi indokolja, hogy az igazgatói ellenőrzés ne spontán, ne kampányszerű, ne 
esetleges legyen? 

Minden ellenőrzésnek alapvető követelménye, hogy folyamatos legyen, vagyis állan-
dóan figyelemmel kísérje a szervezet működését. Ezt csak a tervszerűség tudja bizto-
sítani. A ma iskolájában ez fokozottan így van, mert az iskolavezetés területe kiszéle-
sedett, bonyolultabbá vált. 

De a tartalmi munkában is több területre terebélyesedett. Ma már a hagyomá-
nyos, konzervatív tanórai ellenőrzés mellett szükséges ellenőrizni a napközi munkákat 
és az órán kívüli tevékenységek sokaságát is. D e az új nevelési-oktatási terv megva-
lósítását, követelményeinek teljesítését, a pedagógiai alapelvek érvényesülését éppúgy, 
mint a sok reszortfelelős nevelő tevékenységeit is. Ugyanakkor a tanulók manuális 
munkáit, de a nevelők adminisztrációs feladatainak elvégzését is. S ehhez jön a szü-
lőkkel, társadalmi szervekkel, üzemekkel stb. való gyümölcsöző együttműködés irá-
nyítása és ellenőrzése is. De az ellenőrzendő területek növekedésével együtt jár az a 
korszerű követelmény is, hogy a tradicionális ellenőrzési formákat (megfigyelés, be-
szélgetés stb.) kombinálni kell korszerűbbekkel is (pl. beszámoltatás, eredményvizs-
gálat stb.). Mindezek mellett az ellenőrzésben szükséges még bizonyos ciklikusság 
érvényesítése is, mert a tanév folyamán az egyes feladatok nem azonos arányban 
jelentkeznek. Tanév elején több a tervezési-szervezési feladat, év közben már az el-
lenőrzés jelentősebbé válik, míg tanév végén ehhez már az elemző feladatok is tár-
sulnak. De emellett vannak kiemelkedő eseményei is a tanévnek, olyan csomópontjai, 
melyekre az ellenőrzésnek szintén figyelemmel kell lennie (pl. értekezletek). Hogy e 
valóban sokrétű és bonyolult iskolavezetői feladatokat optimálisan el lehessen látni, 
hogy az igazgatói ellenőrzés tudatos és célirányos lehessen, hogy lényeges területeket 
és kérdéseket vizsgáljon, hogy az éves tervek megvalósításának folyamatát figyelje és 
segítse - tervezni kell az ellenőrzést. 

Miért helyes és szükséges, hogy az iskolavezetés ellenőrzési terve része (mellék-
lete) legyen az iskolai munkatervnek? 

Közismert a pedagógusok túlérzékenysége. Ez nem velünk született személyiség: 
jegy. Kialakulását - többek között - egyes igazgatók (felügyelők) helytelen ellen-
őrzési gyakorlata is segítette. 

Azoké is, akik nem (vagy csak formálisan) ellenőriztek, s ezzel elszoktatták neve-
lőinket attól, hogy a vezetői ellenőrzést a munka természetes velejárójának tekintsék. 
De olyanoké is, kik nem segítő szándékkal ellenőriztek, öncélú hibakeresés és meg-
szégyenítés kísérte e tevékenységüket, s a hiba megállapítását nem követte az okok 
elémzése és a megoldások felvázolása. De valószínűleg az a gyakorlat ártott legtöb-
bet, hogy a munkában sok volt a változás, de a testületek azt nem ismerték, hogy 
melyik időszakban, mit és miért ellenőriznek náluk. S ez a bizonytalanság váltotta 
ki- az ellenőrzéssel szembeni félelmet, bizonytalanságot. 

Ezt van hivatva kiküszöbölni az ellenőrzési terv tanév elején való elkészítése, 
az iskolai munkatervvel együtt való megismertetése a nevelők részére. Ha a tervet és 
szempontjait tanév elején mindenki kézbe is veheti - a munkatervi javaslattal 
együtt - , éz á nyíltság eloszlatja a bizonytalanság, bizalmatlanság látszatát is. Így 
nemcsak a nevelő-oktató munka természetes velejárójává válik az ellenőrzés, de a 
kapcsolódó önkontroll és az azzal járó demokratizmus érzése is javíthat az ered-
ményeken. 

3 



3- Melyek az igazgatói ellenőrző tevékenység tervezéseinek főbb követelményei? 

Az előbbiek összefoglalásaként: 
a) Időben legyen folyamatos. Figyelje és mérje a teljesítést a tanév kezdetétől 

a végéig, s közben alkalmazkodjon egyes időszakok speciális teendőihez is. 
b) Mennyiségileg terjedjen ki az iskolai élet minden területére. Tanórai és órán 

kívüli tevékenységekre, a tanár-diák tevékenységek valamennyiére. 
c) Módszerbelileg a hagyományos módszereket (megfigyelés, beszélgetés, produk-

tumelemzés stb.) kombinálja korszerűbbekkel is (beszámoltatás, felmérés, eredmeny-
vizsgálatok stb.). 

Az ellenőrzés tartalmi megvalósításáról, sajátságairól itt nem beszélek. Ezekről 
kitűnő szerzők műveiben részletesen olvashatunk.1 

4. Hogy valósultak meg igazgatóink ellenőrző munkájában az elvárások? 

Folyamatos felügyelői ellenőrzéseink tapasztalatai szerint iskoláinkban általában 
nincs megnyugtató helyzet sem az ellenőrzés, sem annak tervszerűsége terén. 

- A valóság elég tarka képet mutat. 
Vannak igazgatók - nem jelentős százalékban - , akik nem készítenek egyáltalán 

semmiféle ellenőrzési tervet. Kötelességmulasztásukat indokolni nemigen tudják, legfel-
jebb azzal próbálnak védekezni, hogy felesleges a készítése, mert előre nem látható 
dolgok úgyis felborítják a végrehajtást. Ilyen valóban előfordulhat, de ezek csak mó-
dosíthatják a tervet, a tervszerűséget nem borítják fel. E kifogás nem indokolja a spon-
taneitást, a célszerűtlen, öncélúvá váló, formális és minimális ellenőrzést A tervet 
nem készítők is két csoportra bomlanak. A kevesebbek nem is ellenőriznek! Nem is 
lustaságból, inkább népszerűség céljából. Elfogadhatatlan az ellenőrzési kötelességeit 
elmulasztó igazgató azon - előfordult - védekezése, hogy ő bízik nevelőiben, az ellen-
őrzés csak kedvüket szegi, megszégyenítené őket. Azért elfogadhatatlan ez a ma-
gyarázat, mert a kötelességmulasztást nem lehet magyarázgatni. Másfelől azért is, 
mert egészen téves vezetői szemléletet tükröz. Ugyanis a bizalom nem zárja ki az el-
lenőrzést. Az ellenőrzés forrása nem a bizalmatlanság, hanem a tervszerű haladás 
figyelemmel kísérése - szükség esetén való beavatkozás lehetőségével. A pedagógusok 
között is vannak különbségek a képzettség, a képesség, az önképzés terén is; de az 
eltérő személyiségjegyekből, a környezeti hatások és családi problémákból is folyó 
hozzállás vonatkozásaiban is. Sőt jószándékú tévedések, félreértések sem kizárhatók. 

Ez is indokolja, hogy az igazgató - helyetteseivel egyeztetve - figyelje és is-
merje minden nevelője munkásságát folyamatában, hogy - ha kell - időben és haté-
konyan tudjon javíttatni a nevelés-oktatási célok, feladatok, követelmények optimális 
megközelítése érdekében. A helyesen értelmezett iskolavezetői ellenőrzés tehát jó-
szándékú tájékozódás, koordináló tendenciájú segítés, az iskolában is szükséges 
„csapatmunka" összehangolása. De azt is be kell látni, hogy a jól dolgozóknak is 
szükségük van ellenőrzésre, a többség várja is a megerősítést, igényli az elismerést, 
sőt a „finomítást" célzó vezetői tanácsokat is. így a helyes ellenőrzés a jóknak siker-
élményt biztosít, s a lemaradók részére pedig a szükséges segítő bírálatot, kivételesen 
a szükséges felelősségre vonást is egyeseknek. 

A tervet nem készítők másik csoportja ugyan végez látogatásokat, de zömmel 
csak tanórákat néznek. Abból is keveset és tervszerűtlenül. Egyeseknél párszor, má-
soknál évekig sem. Tantárgyak sokasága marad ki folyamatosan ellenőrzéseikből. 
A z „eredmény" azt mutatja, hogy az ellenőrzés célját nem látják; amit keveset csinál-
nak, az csak formális, csak látszat. E gyakorlat mögött zömében a lemaradás, a neve-
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lők több és korszerűbb ismeretétől való félelem húzódik meg. Bizonyítva a mai köve-
telmények szerinti alkalmatlanságot is. 

Igazgatóink zöme készít ellenőrzési tervet. Terveik azonban nem felelnek meg 
- legtöbbjüknél - a korszerű elvárásoknak. Ugyanis legtöbben az ellenőrzést erősen 
leszűkítik, csak az iskolai munka egyik - bár alapvetően fontos - területére, a tan-
órák látogatásának ütemezésére. Némelyek ezt is csak havonta készítik el előre, 
a pillanatnyi körülményekhez alakítva. 

- Mik itt a problémák? 
Régi, elavult vezetői ellenőrzési gyakorlat makacs továbbélése, az ellenőrzés 

egyenlősítése az óralátogatással. Igaz, hogy az iskolai nevelő-oktató munkának fő 
színtere ma is a tanítási óra, de az új, korszerű pedagógiai szemlélet nevelésközpontú 
felfogása megköveteli már az ellenőrzés többrétűségét. A tanórákon kívül a napközi 
otthoni munkát is, az órán kívüli foglalkozásokat i s - - sőt az iskolán kívüli bizonyos 
tevékenységek ellenőrzése is kívánatos ma már. 

D e az eredmények ellenőrzéséhez a tanórai megfigyelések önmagukban nem 
adnak megbízható adatokat, csak a benyomások szintjén. Ezért szükséges az ellen-
őrzést a több területre kiterjesztés mellett differenciálni, és pl. eredményvizsgálatok-
kal, a témazáró szaktárgyi felmérésekről való tájékozódással, a reszortfelelős nevelők 
időszakos beszámoltatásával is, sőt a tanulók manuális munkáinak és a nevelői köte-
lező adminisztráció ellenőrzésével is. 

Ma is igaz, hogy az igazgatói ellenőrzés a korszerű pedagógiai szemlélet alakí-
tásáért, a nevelés-oktatási terv helyes értelmezéséért és követelményeinek megvalósí-
tásáért a tanórát elemző megbeszélésen tehet legtöbbet. De az is vitathatatlan tény, 
a tanulás és nevelés eredményeinek, lemaradásainak megállapítása csak a kizárólagos 
tanórai ellenőrzésre leszűkítve - nem oldható meg. 

A korszerűtlen, csak tanórára kiterjedő ellenőrzési terv értékét még jobban 
lerontja, ha azt havonta készítik el csak. Függetlenül az éves feladatoktól, és egy-
másra sem épülve, nem biztosítják az átgondolt tervszerűséget, az egész tanévre el-
osztott tudatos és célszerű ellenőrzést. Ennek a rövid távú tervezésnek kampány-
jellege van, a pillanatnyi elgondolások behatárolják, és ellentétesek az éves feladatok-
ban való látásmód szükségességével. Az ilyen - rövid távú - óralátogatást jelentő 
ellenőrzési tervek után aztán természetes, hogy a tanév végi összegzésük azt tükrözi, 
hogy nem a terv céljait figyelték és szolgálták a látogatások. Több nevelő, osztály, 
tantárgy nem nyert látogatást, mások indokolatlanul viszont többet is. Ez pedig 
- főleg egy új tanterv bevezetésének időszakában - súlyos hiányosság, mert tájékozat-
lanságot eredményez, sőt esetleg a kívánatos beavatkozás elmaradását is. 

Igazgatóink nem kis része helytelenül értelmezi azt a tényt, hogy az újabb rend-
tartások már ném írnak elő kötelező óralátogatási normákat. Többen ezt könnyítés-
nek érzik, és erősen csökkentették óralátogatásaik számát. Kevesebben értették meg 
e rendelkezés igazi célját. 

Nevezetesen azt, hogy ezzel arra akarták orientálni az iskolavezetést, hogy az 
ellenőrzés mennyiségét ne csökkentsék, csak az arányait, területeit differenciálják úgy, 
hogy - az esetleg — csökkenő óralátogatás terhére végezzenek tanórán kívüli terüle-
teken is ellenőrzéseket. 

E kisebb csoportba tartoztak azok a fejlődőképesebb, a korszerű szemléletet 
gyorsabban elsajátító igazgatók, kik az előzőeket megértve próbálkoztak éves, féléves 
komplex ellenőrzési tervek kidolgozásával. Ezen tiszteletre méltó próbálkozások sem 
jártak az elvárt eredményekkel. Egyrészt azért, mert túlságosan egyedi, eltérő utakon 
kísérleteztek, másrészt, mert nem ismerték meg időben és teljesen a testületek, nem 
voltak részei az iskolai munkatervnek. 

Ebben a helyzetben az ellenőrzési tervek miatt megbírált igazgatóink - de a jó 
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utat egyénileg keresők is - egyöntetűen kérték, hogy készítsünk mintát, ajánlást 
részükre, a korszerű éves ellenőrzési terv készítéséhez. Kérésüket a következőkkel 
indokolták: 

- A rendtartási előírás túlságosan szűkszavú, a megoldás hogyanjára nem is utal. 
- Az iskolavezetést segítő - kevés számú - szakkönyv sem ad mintát a gyakorlati 
megvalósításhoz. - Egy elvekben való megállapodás a cél érdekében hasznos lehetne. 

5. Miben egyeztünk meg? Mi a mai gyakorlat? 

Felügyeleti munkánk irányító elve az is, hogy kötelező mintákkal nem kötjük 
meg kartársaink gondolködását és a helyi körülmények kizárását. De alkalmanként 
mégis hasznos eligazítást adhat egy-egy ajánlás jellegű segítés, amely elvi alapokon 
körvonalazná a megoldás - egyik - lehetséges módját. Különösen a mai években 
indokolt az ilyen segítés, amikor igazgatóink új helyzetükben, a felkészítés nélkül 
reájuk ruházott önállóság által megnőtt feladatokkal (gazdasági, személyzeti ügyek) 
küszködnek, s könnyen beletörődnek abba, hogy alig jut idejük a tartalmi munkák 
ellenőrzésére. így sajnos - helytelenül - sokak tevékenysége - a másodlagos, eszköz-
jellegű munkáik növekedése miatt - az elsődleges, céljellegű tartalmi munka rovására 
mutat csökkenő arányokat. Ezért tettünk eleget a kívánalomnak, és állítottuk össze 
javaslatunkat. 

Az ajánlást részben elméleti ismeretek, részben felügyelői tapasztalatok alapján 
állítottam össze, megyei és más megyei tapasztalatokra építve.2 Javaslatomat igazgatói 
munkaközösségünkből kiválasztott munkacsoport tanulmányozta, és kisebb módosítá-
sokkal elfogadta. Ezt a művelődésügyi osztályunk sokszorosítva, ajánló körlevél kísé-
retében küldte meg a város és járás igazgatóinak az 1982/83. tanév elején. Igazga-
tóink zöme ennek alapján - természetesen helyi adottságok szerint megtöltve tartalom-
mal - készíti ellenőrzési terveit. 

Mi a lényege gyakorlatunknak? 
1. Középtávú ellenőrzési terv készül, a középtávú iskolai munkaterv részeként. 

Ez két részből áll, és szövegesen rövid megfogalmazású. 
a) Az első rész rögzíti°az iskolai ellenőrzés szervezetét. Azt, hogy az ellenőrzés-

ből hogyan veszi ki a részét az igazgató, a helyettesei, a munkaközösségek vezetői, 
esetleg a csapatvezető, szb-titkár stb. Utalva arra is, hogy tevékenységeik milyen 
rendező elvek alapján kapcsolódnak egymáshoz. 

b) A második részben azt tervezik, hogy az iskolavezetés tanévente - összhang-
ban a szakfelügyelők érkezésével! - melyik nevelési területet, melyik tantárgycsoport 
eredményeit stb. vizsgálja majd kiemelten, iskolai szinten. Ahhoz ugyanis, hogy az 
igazgató felelős vezető legyen, alapos ismeretekkel kell rendelkeznie. Ezt pedig csak 
úgy szerezheti meg, ha az általános „mindent figyelés" mellett időszakosan részletesen 
is vizsgálja az iskolai munka egy-egy területét. Így válik lehetővé, hogy a szaktárgyak 
irányítója is legyen, hogy a szakfelügyelettel együtt tudjon működni. De a munka-
közösségek és nevelők aktivizálásával önelemzésre is szoktatja így nevelőit. 

2. Az éves ellenőrzési terv tartalmát egyfelől az említett középtávú tervből az 
adott tanévre tervezett tematikus ellenőrzések adják, másfelől az iskola éves munka-
tervi feladatai megvalósításának ellenőrző munkái. 

Lényeges, hogy a tanév elején készüljön, együtt az éves munkatervi javaslattal. 
Így a testület megismeri - sőt módosítását is elérheti a munkatervvel együtt. 

Ha ez megoldható helyileg, kívánatos, hogy a munkatervet és esetleg mellékle-
teit is - sokszorosítva - kézhez kapják a nevelők, és bármikor beletekinthessenek. 
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Tartalmilag az alábbiak tervezése ajánlatos: 
a) tematikus ellenőrzések; 
b) cél- és tájékozódó látogatások tanórán, napköziben és tanórán kívüli foglal-

kozásokon (a látogatás célja); 
c) eredményvizsgálatok és felmérések a nevelőmunka területéről és szaktár-

gyakból ; 
d) beszámoltatások: osztályfőnökök, munkaközösség-vezetők, napközis nevelők, 

valamint az iskolai reszortfelelősök stb.; 
e) adminisztrációs ellenőrzés: anyakönyvek, naplók, tanmenetek, foglalkozási és 

munkatervek, füzetek és rajzok, személyiséglapok és feljegyzések stb. 
A tervezés formájára javasoltuk, hogy a fent felsorolt ellenőrzési csomópontok 

a lap felső, vízszintes „fejlécében" szerepeljenek. A lapon függőlegesen lefelé pedig 
sorozat készüljön, a tanév hónapjainak megfelelően. 

A z így kialakult hálórácsos rendszerbe kell a feladatokat az időrend aktuális sor-
rendjében szétosztani. Pl. tanév elején a látogatások helye az 1 - 3 - 5 . osztályok, szem-
pontja pedig az átmenet vizsgálata. A z adminisztrációs ellenőrzés pedig a tervek 
elemzésére terjed ki. Tanév közepe táján az óralátogatáson lehet pl. vizsgálni a tan-
tárgycsoportos oktatás és a szakosítás tapasztalatait a 3-4. osztályokban, s adminiszt-
rációs területen pedig pl. az iskolai dolgozatok ellenőrzését. Tanév végén - maradva 
példaként a már említett két területen - az óralátogatások célja lehet az ismétlés, 
felzárkóztatás figyelése, adminisztratív téren pedig pl. a személyiséglapok átnézése. 

Könnyebb érthetőség céljából mellékelem a balatonszárszói iskolánk igazgatójá-
nak az 1983/84. tanév ellenőrzési éves tervét. Természetesen csak a tervezés lényegének 
átlátása céljából, hisz az ő feladataik saját helyzetükre, munkaterületükre épülnek. 

3. A z éves terv végrehajtását ennek havi konkretizálása és bontása segíti, A havi 
ellenőrzési tervet az iskolavezetés tagjai folyamatosan készítik, az előző hónap utolsó 
napjain tartandó vezetői megbeszélésen. (Ez megelőzi a testületi munkaértekezleteket.) 
E z alkalommal kölcsönösen tájékoztatják egymást az elmúlt havi ellenőrzéseik tapasz-
talatairól. (Az általánosítható és hasznosítható észrevételek visszacsatolása az ezt 
követő napokban tartandó munkaértkezleteken történik a testület számára.) Utána 
pedig a következő hónapra tervezett ellenőrzéseket elosztja egymás között az iskola-
vezetés végrehajtás céljából. Részben a munkaköri leírás alapján, de tekintettel az 
előre látható egyénenkénti, időszakos elfoglaltságaikra is. Ezt az elosztást írásban 
rögzítik, és minden vezető kap belőle. Vagyis az éves terv egyhavi rovatát most 
2-3 részre bontva konkretizálják az igazgató és helyettese(i) részére. 

Ezt azután mindegyikük kiegészíti a hónapra esedékes óralátogatásaik tervével 
még, de közös óralátogatásokat is terveznek egymással is és a munkaközösségek ve-
zetőivel is időnként. 

Tapasztalatunk, hogy az ajánlást igazgatóink - helyi módosításokkal, kiegészíté-
sekkel - használják. Ennek nyomán ellenőrzési tevékenységük javult. Részben meny-
nyiségileg is, mert igyekeznek a tervet teljesíteni. D e azzal is eredményesebbé vált, 
hogy az ellenőrzés tudatosabb lett, és az iskolai nevelő-oktató munka szélesebb terü-
leteire terjedt ki. Így konkrét adatokkal segíti az optimálisabb vezetést, a reálisabb 
döntéseket. E z bizonyítja a munka konkrétabb segítésének helyességét és időnkénti 
szükségességét is. 

J E G Y Z E T 

[ 1 ] Kiss Gyula: Az iskolavezetés ellenőrzési koncepciója. Iskolavezetés II. Magyar Pedag. Társaság, 
Bp. 1970. Mezei Gyula-Petró Andrásné: Az igazgatás munkája az iskolában. Tankönyvkiadó, 
Bp. 1982. -

[2] Baranyai Sándor igazgató ellenőrzési terve. Celldömölk, 2. sz. Ált. Iskola. 
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Hónap 

Tematikus 

Céllátogatás, tájékozódás 

A nevelőmunka területén 

Hónap 

Tematikus 
osztályban napköziben tanórán kívül 

A nevelőmunka területén 

IX. 

Ismétlések, átme-
netek. 
Osztályfőnöki ter-
vezés az ú j osz-
tályfőnököknél. 

Tervezés. 
Étkezés (önkiszol-
gálás foka, rend, 
zajszint, hangnem). 
Fejlettségi szint 
megállapítása a cso-
portban. (8) 

oszt. fői mk. 
napk. mk. 
csap. vez. 
Társ. ünnepek ter-
heinek egyenlő el-
osztása a rajok kö-
zött 3—4. 

Szülői értekezletek 1. és 4. osz 
tályokban. (24) 
A délutáni szabadidős foglal 
kozások (tömegsport, rajfoglal 
kozási órák, napk. kirándulások 
összehangolása). 

X. 

Nyitottság. 
Tanórán kívül szer-
zett ismeretek fel-
használása, beépí-
tése. 
A tanultak gyakor-
lati alkalmazása. 
(11) 

Tanítási órák szer-
vczésc 
Munkáltatás, 
önállóság. 

Ellenőrzés-értékelés, 
írásbeli feladatok, 
diff . feladatok (2) 
összhangja az osz-
tálymunkával. 
Üzenőfüzet felh. 
Tanulói aktivitás, 
munkafegyelem. 

Az iskolarádió 
megszervezése. (6) 

Esztétikai nevelés eredménye 
(tanulók ruházata, eszközei 
írásbeli munkája) . (17) 
Szülői értekezletek az 5. és 6 
osztályokban. 
Szociometriai felmérések (osz-
tályközösségben, napköziben). 

XI . 

A tanulók terhelé-
se. 

A tanulás szerve-
zése. 
Az egyéni és kol-
lektív segítségadás 
módszerei. 

Családok segítése a 
szabad idős prog-
ramok megtervezé--
sében, szülők is-
kolája, meghívott 
előadó: Lénárd F. 

A tanulók iskolai felkészítése, 
felkészülése (az otthontanulás 
megszüntetése). (18) 
Cigánytanulók hiányzásának 
elemzése. 

I I . 

A munkaközösségek 
értékelő tevékenysé-
ge. 

Alapkészség-
fejlesztés (olvasás, 
írás, beszéd). 
Mozgófilmvetítések 
megvalósítása. 

Munkafoglalkozá-
sok. 

A tanulók önnevelésének segí-
tése (reális célkitűzés, nevelés, 
önszerződések). 

I . 

A nevelők kérdés-
kultúrája. 

Segédanyag felhasz-
nálása. 

Csoport szülői ér-
tekezletek. 

Pályaválasztási szülői értekezlet 
a 8. osztályokban. 
Iskolarádió hatékonyságának 
vizsgálata. 

XI I . 
Napk.-vezetők és 
szaktanárok oktató-
tevékenységének 
összehangolása. 

A gyenge tanulók-
kal való foglalko-
zás módozatai. 

Heti értékelések, 
nevelői beszélgeté-
sek hatékonysága. 

Napközis és nem napközis ta-
nulók tanulási intenzitásának 
tempójának, időbeosztásának 
összehasonlítása. 

I I I . 

A tanulók külső 
forrásból történó is-
mereteiről tájéko-
zódás, azok fel-
használása, értéke-
lése. 

Szabad idő szerve-
zése, felhasználása. 

Az iskolai HÁZIREND haté 
konyságának vizsgálata, 
öraközi , szünet! felügyelet. 

IV. 

A követelményrend-
szer egysége, meg-
valósulása. 

Egységes követel-
ményrendszer. 

Munkaközösségi 
foglalkozás szerve-
zése (előadás, korr. , 
oszt.-főnöki, napk., 
úttörővezetői vita-
kör). 

Nevelési értekezlet előkészítés« 
(hazafias, honvédelmi neveié 
témakörben felmérés az 5—8 
osztályokban). 

V. 

Integráció minden 
tantárgynál. 

Csoportközösségek napközis fe j 
lődése (eredményvizsgálat). 

VI. 
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VIZSGALATOK B E S Z Á M O L T A T Á S A D M I N I S Z T R Á C I Ó 

ntárgyak felmérése. 
Oszt.-főnök, 
szaktanár, 

mk.-vezetők 
Napközis 

Tanórán 
kívüli 

felelősök 
Osztály Napközi Tanórán kívüli 

nimum köv., kiegészítő anyag 
gbeszélése a napk. nevelők-
. (27) 

Tanmenetek, 
foglalkozási 
tervek elkészí-
tésének ellen-
őrzése. 

A felelősök 
munkaterveinek 
ellenőrzése 
(mk., IVK. 
gyermek- és ifj . 
közi. f. 
szakkörök) 

tematikai alapműveletek, 
yesírási készségszint az 5. 
tály okban. 

A tanévkezdés 
gondjai. 
Véghné, 
P ásztörné 

Szoboszlainé. 
Gyurákovicsné 

Szakszervezeti 
munka a tes-
tületben, 
lónyné 

5. o. magyar-
füzetek. 
6. o. ellenőrzők. 
7. o. orosz-
füzetek. 

szak. nevelők és oszt.-főnö-
q felkészülése, felkészülési 
vázlatai. 

A tanévkezdés 
gondjai. 
Richterné, Sza-
lainé, Farkasné 
A cselekvésre 
ösztönzés gya-
korlati megv. 
Nemes, Szalai-
né 

Tanulószoba 
és a napközi 
munkájának 
összehangolása. 
Szőke Gy. 
Starkné 

Gy. I. V. F. 
Turi L. 

Napközis 
naplók 

yanyelv, matematika a 2. 
tályokban. 

Munkaközös-
ségek összehan-
golt munkája 
(5, 7) 
Kiemelten ma-
gyar-alsós (23) 

Szakkörök 
társad. 

Haladási nap-
ióK. 
Tanfolyamok 
adminisztrá-
ciójának ellen-
őrzése. 

tanulmányi versenyekre való 
készítés. (28) 
ikkörök: 
gol, gyermekjáték, néptánc. 

Közéleti neve-
lésre törekvés 
vizsgálata a 8. 
osztályokban. 
Nemes. Szalai-
né 

Nap. nevelők 
családdal való 
kapcsolattartása. 

IVK 
Tomkáné 

óralátogatások 
hospitálási, 
csuládlátogatási 

feljegyzések. 

Család- és óra-
látogatások 
napközis neve-
lőknél. 

zárkőztatásra szoruló tanú-
k felmérése^ 
rrepetálások. 

Társadalmi 
szakkörök mun-
kája. 
Juhászné 

ötletek, mód-
szerek cseréje. 
A kiállítás 
megszervezése 

Közlekedési 
felelős 
Szőke Gy. 

Foglalkozási 
naplók vezeté-
se. 

osztály: technika, 
osztály: alapkészségek. 

ö n k é p z é s 

Kovács T. 
Dolgosné 

Bónay I. 
Szókéné 

6. o. biológia-
mf. 
5. o. ellen-
őrzők. 
7. o. fizika-, 
kémiafüzetek. 

nimum követelmények tclje-
ése (magyar, matematika) a 3. 

7. osztályokban. 

apkészségi felmérések (ma-
ar, matematika) 4. és 8. osz-
yokban. 

Iskola-óvoda 
kapcsolata. 
Kölcsönös óra-, 
ill. fogl.-láto-
gatások. 

Tanulók szemé-
lyi lapjai az 1., 
4. és 5. osztá-
lyokban. 

Nyári szabad-
ságolási terv, 
ügyeleti beosz-
tások elkészíté-
se. 

Írásos beszámolók beadása az évi munka érté-
keléséről. Oszt. naplók, csop. naplók, 

anyakönyvek ellenőrzése 
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